

精神的养育,从第一课开始

■新华社记者 胡浩

开学第一课,落在白纸上的第一笔。这一课,将伴随孩子们开启人生新的航程,关系到他们能否成为一个脊梁笔直、人格闪亮的“大写的人”。埋下真善美的种子,浸润心灵、涵养美德,当从第一课开始。

欲知大道,必先知史。第一课,当以史为鉴。今年正值中国共产党成立100周年,百年党史,是一笔丰厚

而宝贵的精神财富,是最生动、最有说服力的教科书。无论是将英雄人物请进校园课堂,还是带孩子们走访红色地标,第一课可以开启一扇窗,让孩子们通过党的故事、革命的故事、英雄的故事,触摸真理温度、感受信仰力量,让红色基因、革命薪火代代传承。

少成若天性,习惯如自然。第一课,当以德为先。青少年是人生的“拔节孕穗期”,需要在不断启发中让

孩子们水到渠成地传承传统美德、弘扬社会公德、锤炼个人品德。在第一课中,回顾战疫、仰望北斗、共话奥运,引导孩子体会什么是责任担当、什么是牺牲奉献、什么是守望相助、什么是坚韧拼搏,进而深入思考“为什么而学习”“做什么样的人”等问题。

知者行之始,行者知之成。第一课,当知行合一。今天的读书郎要成为明天的建设者,不仅需要吸收汲取

课本知识,更需要在时代的同频共振和实践磨砺中淬炼成长,在第一课让学生们接触社会、感受自然、体验劳动,在与同伴的协作互助中实现人生的进阶。

第一课是“起笔”,孩子们从中不断汲取精神养分,树立正确的人生观、世界观、价值观,就一定能长成中华民族的参天大树,更好担负起历史和时代赋予的重任。

(新华社北京8月31日电)

疫情通报

截至8月31日24时 新型冠状病毒肺炎疫情 最新情况

8月31日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例19例,均为境外输入病例(广东6例,云南4例,上海3例,天津2例,北京1例,浙江1例,福建1例,广西1例);无新增死亡病例;新增疑似病例2例,均为境外输入病例(均在海上)。

当日新增治愈出院病例95例,解除医学观察的密切接触者2514人,重症病例较前一日减少3例。

境外输入现有确诊病例623例(其中重症病例2例),现有疑似病例3例。累计确诊病例8340例,累计治愈出院病例7717例,无死亡病例。

截至8月31日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例1022例(其中重症病例3例),累计

治愈出院病例89240例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例94898例,现有疑似病例3例。累计追踪到密切接触者1163705人,尚在医学观察的密切接触者20123人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者13例(均为境外输入);当日转为确诊病例1例(为境外输入);当日解除医学观察19例(境外输入15例);尚在医学观察的无症状感染者436例(境外输入380例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28170例。其中,香港特别行政区12112例(出院11791例,死亡212例),澳门特别行政区63例(出院60例),台湾地区15995例(出院13676例,死亡835例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

截至8月31日24时 河南省新型冠状病毒肺炎 疫情最新情况

8月31日0时~24时,全省无新增确诊病例、无症状感染者、疑似病例。2例确诊病例出院(本土2例)。

2021年7月31日至8月31日24时,全省累计报告本土确诊病例167例,累计出院本土确诊病例89例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例78例。

2020年1月21日至

2021年8月31日24时,全省累计报告确诊病例1528例(本土1440例、境外输入88例),现有住院病例95例(本土78例、境外输入17例)。尚在医学观察的无症状感染者11例(本土1例、境外输入10例)。累计追踪到密切接触者44891人,正在观察的密切接触者815人。

(据河南省卫生健康委员会)

助老扶残



记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,9月1日,铁路12306网站进行的适老化及无障碍改造相关功能正式上线运行,为老年人及障碍人士线上购买火车票提供更多便利。同时,12306手机APP适老化及无障碍功能正在进行测试准备,将于9月上旬上线运行。

新华社发 王鹏 作

构筑中华民族共有精神家园,汇聚奋斗力量

■新华社记者 王琦

在日前召开的中央民族工作会议上,习近平总书记强调,必须构筑中华民族共有精神家园,使各民族人心归聚、精神相依,形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。

构筑中华民族共有精神家园,就是要传承好民族精神。历史上,中华民族之所以能够生生不息、不断发展,很重要的原因是我们在以爱国主义为核心的民族精神,有一脉相承的价值追求。农耕文明的勤劳质朴、崇礼亲仁,草原文明的热烈奔放、勇猛刚健,海洋文明的海纳百川、敢拼会赢,源源不断注入并形成中华民族的特质和禀赋。近代以后,在百年抗争中,各族人民血流到了一起、心聚在了一起,中华民族团结意识逐渐实现了从自在到自觉的伟大转变。新中国成立以来,“中华民族一家亲”越来越深入人心,融入各民族血脉。如今,各族人民共同培育、继承、发展起来的伟大民族精神,已成为推动我国发展进步的强大精神动力。这些都是构筑中华民族共有精神家园的宝贵财富。

构筑中华民族共有精神家园,就是要大力弘扬中华优秀传统文化。文化是一个民族的魂魄,文化认同是民族团结的根脉,中华优秀

传统文化是中华民族最稳定的精神基因。在构筑共有精神家园的过程中,要正确把握中华文化和各民族文化的关系,把握中华文化“多元一体”的精髓,充分认识我们灿烂的中华文化是各民族共同创造的。各民族对中华优秀传统文化的认同要进一步成为一种思想自觉,并实现创造性转化和创新性发展,不断夯实铸牢中华民族共同体意识的思想基础。

今年是中国共产党成立100周年,全党正在开展党史学习教育。在构筑中华民族共有精神家园过程中,要在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育中,深入总结我们党百年民族工作的成功经验,深化对习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想的研究,加强中华民族共同体重大基础性问题研究,努力丰富和发展新时代党的民族理论。

构筑中华民族共有精神家园,是一项长期工程。只要我们完整准确全面把握习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,认识到构筑中华民族共有精神家园的特殊重要性,绵绵用力、久久为功,强大的精神纽带就一定能把各族儿女紧紧团结起来,汇聚起中华民族一家亲、同心共筑中国梦的奋斗力量。

(新华社北京8月31日电)